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Санджай Ратх 
«РАСЧЕТ ВРЕМЕНИ РОЖДЕНИЯ, РЕКТИФИКАЦИЯ И ФИКСАЦИЯ 

ЛАГНЫ» 
 

         <перевод - Патрикеев Олег> 
 
 Время рождения 
 

Вопрос Гауранга Даса: 
- Справедливо ли следующее утверждение? «Рождение представляет собой независимое 

существование тела ребенка от тела матери. Существует множество всевозможных теорий в 
отношении момента, который нужно брать в качестве времени рождения. Одни полагают, что 
это время, когда появляется голова ребенка, другие когда ребенок выходит целиком. 
Правильным же будет утверждение, что ребенок получает рождение только тогда, когда 
пуповина, соединяющая его с матерью, будет перерезана. Только с этого момента ребенок 
начинает жить независимо от матери, и этот моментом называется временем рождения. Это 
основополагающий принцип, и на нем основано составление гороскопа». 
 

Ответ Санджая Ратха: 
- Да, по этому поводу было очень много споров в одной из делийских групп. Нади 

Шодхана, перерезание пуповины – это и есть момент рождения. 
 

Дополнение Солаи: 
- Насчет этого я говорил со своей сестрой, профессиональным гинекологом. Она сказала, 

что сразу после того, как происходит перерезание пуповины и кровь от матери перестает 
поступать к ребенку, он начинает дышать, что получает дальнейшее выражение в плаче. 
Поэтому они считают нормальным, отождествлять время, когда ребенок начинает плакать 
(дышать), с моментом рождения. 
 

Ответ Санджая Ратха: 
- Что касается циркуляции крови, я скажу Вам, что даже после ампутации у человека 

конечности, ее астральная составляющая продолжает существовать. Таким образом, 
перерезание пуповины – это подлинное время рождения, выражающееся в независимости от 
матери. Циркуляция не является здесь критерием, поскольку молоко, которым мать продолжает 
вскармливать своего ребенка, тоже частично образовано из ее крови. Это является причиной 
того, что Марс, наряду с Луной, так же является Стхира Каракой для матери. Отец же отдает 
свое семя, и Венера является Стхира Каракой для отца наряду с Солнцем. 
 

Почему время рождения определяется по Солнцу? 
 

Вопрос Гауранга Даса: 
GMT – это местное время по Гринвичу, т.е. 12:00 GMT – это полдень на Гринвиче. 

Асцендент проходит весь зодиак за 24 часа, таким образом описывая окружность в 360 
градусов. 24 часа равняются 1440 минутам, соответственно один градус равен 4-ем минутам. 
«Середина неба» (точка пересечения Солнцем меридиана, соответствующего конкретно 
заданному месту) движется с одинаковой угловой скоростью (1 градус за 4 минуты) и поэтому 
она представляет уравнение для расчета местного времени на любой долготе Земли. Итак, мы 
можем сказать, что GMT произвольна, но если мы возьмем любую другую точку на земле, 
уравнение будет справедливо и для нее и даст тот же результат. Следовательно, за точку отсчета 
(нулевой градус долготы) может быть принята любая точка и LMT может быть рассчитана от 
нее, будь то Гринвич или Уджаин либо любое другое место. 

И пересечение Солнцем «середины неба» не происходит в произвольной точке во 
времени, а соответствует естественному явлению, происходящему на всех долготах Земли. 
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Почему Хора? Хора обозначает половину знака (15 градусов), и соответственно в зодиаке 
насчитывается 24 Хоры. Итак, если мы возьмем Лагну или «середину неба» любой 
неподвижной точки заданной местности и зададим от них 24 Хоры, это будет намного проще 
нежели привязывать их к Солнцу. Основой Хоры является Раши. Раши (главным образом в 
сидерическом зодиаке) не связаны с Солнцем, а основаны на Накшатрах. Таким образом, 
появляется возможность соотнести 12 равных Раши с 24 равными Хорами, основываясь на 
перемещении «середины неба» по зодиаку. 

Характер перемещения Солнца несколько отличается, так почему же если Раши 
определены по положению Солнца, мы приходим к Тропическому Зодиаку, который смещен 
относительно сидерического. 

В связи с этим у меня следующая проблема: На каком основании рассчитывается время 
рождения в Гхатиках от восхода Солнца? Этот метод четко основан на Солнце, и 60-ти Гхати 
(главным образом потому, что они соответствуют 24-ем Хорам) почти никогда не 
соответствуют солнечному дню (длящегося от зари до зари), разве что в дни равноденствия. И 
то они могут несколько различаться весной и осенью. 
И какое же тогда имеет значение измерение времени рождения от восхода Солнца? В частности 
например на полюсах? 
 

Ответ Санджая Ратха: 
- Вы правильно мыслите, но это справедливо лишь в нескольких специфических случаях. 

Как вы сказали, асцендент (Бхава Лагна) проходит 1 градус за 4 минуты. 
Солнце является Наисаргика Атмакаракой (естественным сигнификатором души) и, с 

древних времен, когда над горизонтом  становится виден его верхний край, начинают 
проведение Пуджи и Ягьи. Наиболее важный момент заключается в том, что Солнце 
представляет Творца, причину рождения (базис Лагны). Если там не будет Солнца (некого 
образа Атмы или Вишну), значит там нет надобности в теле. Это традиционное объяснение в 
отношении использования измерений от Солнца, производимых с помощью Гхатик. Прежде чем 
ребенок будет рожден, Атма проникает в пищу, из пищи она переходит в сперму, из спермы в 
яйцеклетку и из яйцеклетки в ребенка. Поэтому-то Атма и является причиной Лагны, которая 
приводит к существованию. 

Следствием этого является то, что все замеры времени в астрологии, производимые с 
целью толкования рождения, производятся на основе Солнца. Не смотря на то, какими бы 
убедительными не были другие объяснения. Правило есть правило, и оно не зависит от чьего 
либо мнения. Поэтому, когда Джаймини говорит нам замерять время рождения от восхода или 
заката с целью определения пола ребенка, он преподносит важный урок, отдавая первенство 
Атме. Он также учит второму важному уроку о том, что восход (символизирующий 1-ый дом) и 
закат (символизирующий 7-ой дом) – два дома Сатья Питхи. Т.к. она представляет Солнце или 
дом, аспектированный Солнцем (7-ой дом). Это является основанием для выбора наиболее 
сильного из двух домов, 1-го и 7-го, производимого с целью дальнейшего анализа 
характеристик Раши Даши. Эти два дома становятся Сатья Питхой и Майя Пада (Арудха Пада) 
уже не может находиться в них. Таким образом, это также учит и тому, что Арудха Пада не 
может попадать в тот из домов, который является седьмым от нее самой. 
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Техника ректификации времени рождения 
 

Вопрос Нарасимхи Рао: 
О ректификационной таблице, упомянутой Бхушаном Джи: я встречался со Шри П.В.Р. 

Райуду (он сказал что Бхушан Джи встречался с ним ранее), который ныне отошел от 
исследований. Он жил по соседству со Шри Д.В. Суббой Рао и был его учеником. Книги Шри 
Субба Рао не были изданы, но Шри Райуду передал мне суть техники ректификации, которые 
были упомянуты в одной из них. По сути это тоже самое, что профессор П.С.Шастри описывает 
в своей книге по ректификации (таттва и антартаттва). Там есть небольшое (но важное) отличие 
между тем, что делает профессор П.С.Шастри и тем, что делает Шри Субба Рао. Они берут 
только Арохану, а Шри Субба Рао берет сначала Арохану, а потом и Аварохану. 
 

Ответ Санджая Ратха: 
Шри Субба Рао прав. Полный круг состоит из Арохана и следующей за ней Авароха 

Гхати. Игнорировать последнюю – все равно, что отрицая ночь, заявлять, что полный «день» 
равен сумме дня и ночи. Гхати таттвы и антартаттвы укладываются в Ароха (день) и Авароха 
(ночь) Гхати соответственно. Это является основанием для Сама и Вимша Раши, равно как и для 
Самапада и Вимшапада Раши. Шри Субба Рао хорошо понимал это. Это еще одно 
подтверждение, вытекающее из Вигхатики рождения, помимо всевозможных показателей, таких 
как Навамша-Двадашамша… 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Нарасимха Рао 
«Три способа определения восхода Солнца» 

 
1. «Видимый» восход верхнего края Солнца 
Солнечные лучи загибаются вследствие их преломления в атмосфере, и край солнечного 

диска становится видимым до того, как Солнце в действительности появится на восточном 
горизонте.  

 

 
 
2. «Истинный» восход верхнего края Солнца 
Происходит тогда, когда только край Солнца касается линии горизонта. Мы же видим в 

этот момент несколько большую часть солнечного диска из-за преломления лучей в атмосфере. 
 

 
 

3. «Истинный» восход центра Солнца  
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